
Та ња ВУ ЈО ВИЋ*

СВЕ ТИ СТЕ ФАН – ГРАД КО ЈИ ТО ВИ ШЕ НИ ЈЕ

У ово го ди шњем из да њу, је ди ном Исто риј ском лек си ко ну Цр не 
Го ре1, под од ре ди цом Све ти Сте фан пи ше: „на се ље у Цр ној Го ри, 
ју жно од Бу две. Име на се ља по ти че од исто и ме не цр кве, а у исто
риј ским из во ри ма се пр ви пут по ми ње 1442. го ди не у ве зи са су ко
бом Па штро ви ћа са хер це гом Сте фа ном Вук чи ћем Ко са чом. Све
ти Сте фан је по диг нут на острв це ту ко је је пје шча ним спру дом–
пре вла ком (том бо ло), на ста лом ра дом мор ских стру ја и пје шча
ним на но си ма, спо је но са коп ном и та ко пре тво ре но у по лу о стр
во”. То су мо мен ти уз бу ђе ња ве за ни за на ста нак и за би ље же не по
чет ке тра ја ња овог на се ља, ко је мно ги ис тра жи ва чи, исто ри ча ри, 
пи сци и струч ни об ра ђи ва чи не ри јет ко зо ву гра дом, ста рим гра
дом. Има и оних ко ји га име ну ју се лом, па штров ским ри бар ским 
се лом, при вре ме ним се зон ским. На ита ли јан ском је зи ку град се 
име ну је утвр ђе њем – Cа stel Sаn Stef а no. Све ти Сте фан је све то и 
још до бро утвр ђе но и си гур но уто чи ште Па штро ви ћа у про шло
сти, сје ди ште Бан ка де – ин сти ту ци је пле мен ске вла сти, мје сто од 
прав де. У пр вој по ло ви ни XIX ви је ка, ка да је имао 100 ку ћа, за мно
ге од та да шњих 400 ста нов ни ка био је и род но мје сто. На кон по ло
ви не про шлог ви је ка, сход но дру штве ноеко ном ским и кул тур но 
исто риј ским при ли ка ма, Све ти Сте фан је спон та но за пу стио и 
си сте мат ски, сми шље но и ор га ни зо ва но, 1960. го ди не, пре тво рен у 
град–хо тел. Ни је дан дру ги град или на се ље с од ли ка ма ур ба ни зма 

* Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, Це ти ње
1 Историјски лексикон Црне Горе, уредници проф. др Ш. Растодер и др Ж. 

М. Андријашевић, књ. 5, ПЖ, стр. 1125
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на на шој оба ли и дуж слич них оба ла мо ра ни је имао та кву суд би
ну. Као и сва мје ста, ми је ња се вре ме ном, шар мант но ста ри, до би ја 
или гу би на ље по ти, во ли мо га сви ко ји до ла зи мо њему и у по сље
дњих 60 го ди на стал но је на про да ји.2

Све ти Сте фан има ван ред ну пеј за жну ље по ту и ам би јен тал ну 
ври јед ност, има ку ле и бе де ме, био је по вре ме но уто чи ште, при
вред на по тре ба, при вре ме но на се ље, стал но се ло, при мор ски гра
дић, има отво ре но мо ре и ве зу са коп ном, има ули це, цр кве, млин, 
пи ја це и ска ли не, има ле ген ду о свом на стан ку, је дин стве ну про
шлост, ма ги ју са да шњо сти и пут ко јим са мо он иде. И да нас, ка
да све ма гич но, при влач но и „in” крат ко тра је, Све ти Сте фан, ре
кло би се, има све. Не до ста ју му је ди но љу ди, на сљед ни ци или по је
ди нач ни соп стве ни ци ко ји би учи ни ли да ово ма гиј ски при влач но 
мје сто има ствар ни жи вот. Ту је, исти на, мо гу ће до би ти Ин тер нет 

2 Графички и фото прилози из документације Републичког завода за заш
титу споменика културе, Цетиње

Та ња Ву јо вић

План гра да, по сним ку из XIX ви је ка (арх. М. Ко ва че вић)
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и дру гу по шту, мо гу ће је ства ра ти, раз гра ђи ва ти и тро ши ти. Да ли 
је ис прав но не ко мје сто зва ти гра дом ако се у њему ни ко ни је ро дио 
ни ти умро у по сље дњих 60 го ди на?

Им пре си о ни ра ност од ре ђе ним про сто ром, сва ка ко има гра ни
це. Љу ди ко ји во ле Све ти Сте фан, ко ји као ту ри сти бо ра ве у њему, 
они ко ји су за ду же ни да бри ну о њего вом кул тур ноисто риј ском и 

спо ме нич ком тра ја њу, ко ји ра де уну тар бе де ма, сви они или сви ми 
има мо не што за јед нич ко, а то је љу бав, бри га, по тре ба или оба ве за 
за на шег „све ца”. Слу жба за шти те ни је им пре си о ни ра на ни ље по
том ни зна ча јем овог мје ста ви ше но дру гим спо ме ни ци ма кул ту
ре Цр не Го ре, али је Све том Сте фа ну, ис ку ство је по ка за ло, по све
ти ла ви ше па жње него не ким дру гим објек ти ма кул тур не ба шти
не. Што је, на рав но, до бро. И да нас, ка да има на го вје шта ја3 да би се 

3 У јуну ове 2006. године Републичком заводу за заштиту споменика кул
туре достављена је на мишљење тендерска документација са идејним Рје
шењем адаптације Светог Стефана у још луксузнији хотел, који би у наредних 
30 година, уз оговарајућу договорену добит државе Црне Горе, користила ком
панија Аман Рисортс из Сингапура.

Све ти Сте фан – град ко ји то ви ше ни је

Свети Стефан прије адаптације
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не што још мо гло де си ти на сли је ђе ним ври јед но сти ма Све тог Сте
фа на, Слу жба за шти те спо ме ни ка кул ту ре Цр не Го ре има по тре бу, 
а и за кон је оба ве зу је на то, да без свог бла го сло ва оли че ног у до

бро про ми шље ним од лу ка ма дâ за до во ља ва ју ћа рје ше ња, без об
зи ра на то да ли ти на го вје шта ји зна че про мје ну на мје не или из гле
да про сто ра.

ПЕЈ ЗАЖ

Стр ме ка ме не оба ле остр вапо лу о стр ва Све ти Сте фан, на ко
је су се та ко при род но на сло ни ли бе де ми, ку ле и ка пи ја, гле да но 
с ма гле ног мо ра, дје лу ју не ствар но, као за бо ра вље ни брод ко ји се 
трај но уси дрио пред стр мом, ду гом оба лом. А с коп на, као пре ди
мен зи о ни ра ни дра гуљ ко ји је фи ли гран пре ци зно при чвр стио на 
крат ку огр ли цу. Бес пре кор но до бро при ста је пла во зе ле ном мо ру. 
Су де ћи по ста ри јим фо то гра фи ја ма и ду гим гра фич ким из во ри
ма, ни ка да ни је имао пре ви ше зе ле ни ла. До њего вог пре тва ра ња у 
градхо тел имао је на зе мља ним по вр ши на ма и ме ђу сти је ње са мо
ни кло, аутох то но рас ти ње и не што че ти на ра код цр кве за штит ни
це на нај ви шој сво јој хри ди. У сак си ја ма, на про зор ским кон зо ла
ма, ма ле ним вр то ви ма и по ред вра та, би ло је ру ком са ђе но цви је
ће и за чи ни ста рих Па штров ки. Пал ме су за са ђе не мно го ка сни је, 
као де ко ра ци је да градхо тел из гле да још при мор ски је. На про сто
ру да на шњих зе ле них по вр ши на ис пред пре вла ке, би ле су ку ће са 
окућ ни ца ма и ма сли ња ци. 

Та ња Ву јо вић

Свети Стефан након адаптације 1960. године
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Из пре гле да за шти ће них под руч ја при ро де Цр не Го ре, са зна је
мо да су као спо ме ни ци при ро де на под руч ју ко ји је пред мет на ше 
па жње за шти ће не пла жа Све ти Сте фан, у по вр ши ни од 4 ha и пла
жа Ми ло чер по вр ши не 1 ha.

ИСТО РИ ЈА

По сто ји ми шље ње да је Све ти Сте фан Пор фи ро ге ни тов Но ви
град јер се на ла зи на спрам Ста рог гра да Бу две. Али за ту прет по
став ку за то ли ку ста рост гра да за са да не ма оправ да ња. Чак и ње
гов пр ви по мен у XV ви је ку ни је са свим ја сан јер га К. Ји ри чек до
слов но не по ми ње, али ка же да је пру жан „ју нач ки от пор у ма лој 
твр ђа ви бли зу мор ске оба ле”4. Дру ге твр ђа ве име ну је а за ову, мо гу
ће Све ти Сте фан, ка же са мо да је ма ла твр ђа ва бли зу мор ске оба ле. 
Да ље на во ди да је 1442. го ди не хер цег Сте фан Вук чић Ко са ча, бо
сан ски ве ли ки вој во да, при до био Цр но је ви ће, по том оп сје дао Бар 

4 Константин Јиричек, Историја Срба, књига 1, Фототипско издање, Бео
град 2006, стр. 365.
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Свети Стефан 2000. године
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и Бу дву. Па штр о ви ћи су се по во дом то га по ди је ли ли, јед ни су му 
при шли, дру ги под вођ ством Ра ди ча Па штро ви ћа и њего ве бра
ће, из твр ђа ве бли зу мор ске оба ле, пру жа ху му ју нач ки от пор, ка
ко је већ ре че но и ка ко ин тер пре ти ра и Лу ке тић5. Тур ци су раз ру
ши ли утвр ђе ње у до ба Ки пар ског ра та, па су Па штро ви ћи тра жи
ли од Ве не ци је, 1557. го ди не, да га по но во по диг не, јер је оно за њих 

од жи вот не ва жно сти. Осим на ве де ног, тра жи ли су и де сет ар ке бу
зо на и 150 ар ке бу за и ма че ва за њего ву од бра ну. Исте за хтје ве по
но ви ли су 1580. и 1645. го ди не. Пре ма не ким из вје шта ји ма из 1580, 
Мле чи ћи су да ли не што нов ца за об но ву гра да.

Го ди не 1884, по диг ну та је цр ква по све ће на Св. Сте фа ну, не по
сред но уз ста ри ју, ма лу цр кву по све ће ну истом све ти те љу. Го ди
не 1939, ве ли ка цр ква св. Сте фа на, ми је ња свог па тро на за по тре бе 
двор ског це ре мо ни ја ла та да шње Кра ље ви не Ју го сла ви је и по све
ћу је се Алек сан дру Нев ском. Бив ша Кра ље ви на Ју го сла ви ја има
ла је сво ју ре зи ден ци ју у Ми ло че ру па је цр кву ко ри сти ла за двор

5 М. Лукетић, Будва – Свети Стефан – Петровац, Будва – Цетиње 1966.

Та ња Ву јо вић
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ске по тре бе.6 У Све том Сте фа ну је нај ма ње два ви је ка би ло сје ди
ште па штров ске Бан ка де.

Број ста нов ни ка гра да ми је њао се због еко ном ских при ли ка и 
исе ља ва ња. На осно ву до ступ них по да та ка, ни ка да ни је био ве ли
ки, од сре ди не XIX до сре ди не XX ви је ка, ка да је пра ви жи вот на
пу стио град, број ста нов ни ка је био из ме ђу 150 и 210. Го ди не 1954, 
у Све том Сте фа ну би ло је пет ку ћа Кен те ра и јед на Ђу ра ше ви ћа из 
Ту до ро ви ћа, дви је ку ће Ми тро ви ћа ста ри ном са Че сми но ва, три 
Ра ђе но ви ћа из Вр бе, дви је Жив ко ви ћа из Ре же ви ћа и јед на ку ћа 
Љу би ша из Бли зи ку ћа.7 Сво је на пу ште не до мо ве у гра ди ћу мје
шта ни су за ми је ни ли ку ћа ма из над Све тог Сте фа на и та ко је на
ста ло но во на се ље.

ГРА ДИ ТЕЉ СКО НА СЉЕ ЂЕ

Ти пич но острв ско гра ди тељ ско на сље ђе Све тог Сте фа на ка
рак те ри шу ви со ке ка ме не ку ће и уза не и стр ме ули це. У Све том 
Сте фа ну је оства рен је дин ствен склад про жи ма њем при род них 
ка рак те ри сти ка те ре на и гра ди тељ ског на сље ђа ло кал них мај сто
ра. Аутен тич ност је на ру ше на гра ђе вин ским ин тер вен ци ја ма као 
ди рект ним по сље ди ца но ве на мје не ар хи тек тон ског ком плек са 
нај ма њег гра да на Ја дра ну. 

Бе де ми Све тог Сте фа на су из гра ђе ни у XV или XVI ви је ку 
као за кло ни ште Па штро ви ћа пред на је здом Ту ра ка. На зи до ви
ма утвр ђе ња су пу шкар ни це и не ма оста та ка гра ђе ња из пе ри о да 
при је упо тре бе ва тре ног оруж ја. На осно ву то га се за кљу чу је да је 
гра ђе но нај ра ни је у XV ви је ку. За њихо во по ди за ње ис ко ри шћен је 
по го дан при род ни по ло жај стје но ви тог остр ва пред па штров ском 
оба лом. Бе де ми шти те на се ље са три стра не пре ма коп ну, док су са 
ју жне, пре ма мо ру, за шти та стр ме сти је не, при род ни бе дем. Бе де
ми су из гу би ли стра те шки зна чај не стан ком тур ске опа сно сти. На
се ље се да ље раз ви ја ло као се ло, при мар но ри бар ског ка рак те ра.

До 1978. го ди не, на осно ву из во ра, пу бли ко ва ног ма те ри ја ла и 
те рен ских ис тра жи ва ња, еви ден ти ра на су у Цр ној Го ри 52 сре дњо
вје ков на гра да. По на мје ни и ка рак те ру, мо гу се по ди је ли ти у три 

6 П. Мијовић и М. Ковачевић, Градови и утврђења у ЦГ, Београд – Улцињ 1975.
7 Јован Вукмановић, Паштровићи, Фототипско издање, Београд 2002, стр. 418
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гру пе. Нај ма ло број ни ји су утвр ђе ни ма на стир ски ком плек си, дру
гу гру пу чи не гра до ви пре те жно вој не при ро де. Ве ћи на се на ла
зи у те шко до ступ ном те ре ну и ре ла тив но су сла бо очу ва ни. Гру пу 
ко јој при па да Све ти Сте фан чи не ве ли ки гра до ви у При мор ју, ко

ји сје ди њу ју ве ћи број љу ди ко је шти ти зид од спо љњег не при ја те
ља и ве ћи број та квих ста ри ји је од сре дњег ви је ка. Сви при мор ски 
гра до ви, из у зев Све тог Сте фа на, има ју и је дан ма њи дио, одво јен, 
чи сто вој нич ки, ко ји до ми ни ра чи та вом утвр ђе ном цје ли ном.8 То 
су ци та де ле ко ју Све ти Сте фан не ма. 

Ула зна ка пи ја је на сје вер ној стра ни на се ља, ода кле је био је
ди ни мо гу ћи при ступ с коп на, пре ко уске пје шча не пре вла ке. Ис
пред глав не ка пи је је при ступ ни про стор с боч ним ула зом, ка ко би 
евен ту ал ни на па да чи би ли ду же из ло же ни ва три бра ни ла ца. Исту 

8 М. Ковачевић, Неки проблеми истраживања и заштите тврђава и градо
ва у ЦГ, Старине ЦГ VI, Цетиње 1978.

Та ња Ву јо вић
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на мје ну има ло је и про ши ре ње бе де ма у об ли ку при ми тив не ку ле, 
за пад но од ула зне ка пи је. Утвр ђе ње се за тва ра ло те шким, на лан
ци ма по крет ним вра ти ма ис пред ко јих је би ла ка ме на те ра ца, на 
ко јој је би ла пи ја ца.9

Ку ће у на се љу су пр во бит но фор ми ра не око ста ре, ма ле цр кве 
св. Сте фа на. У по чет ку је 12 па штров ских пле ме на са гра ди ло по 
јед ну ку ћу као за клон за же не и дје цу у слу ча ју на па да, а ка сни је 
се на се ље раз ви ја ло у при ми тив ну ур ба ну цје ли ну са кри ву да вим 
и из ло мље ним ули чи ца ма и ска ли на да ма, ко је пра те кон фи гу ра

9 Јован вукмановић, Паштровићи, Фототипско издање, Подгорица 2002, 
стр. 416.
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ци ју те ре на у смје ру ис ток – за пад са не ко ли ко по преч них про до
ра. Вре ме ном је на се ље до би ло но ве ку ће, ма га ци не и цр кве. Ско
ро сва ка ку ћа је у при зе мљу има ла ма га зин у ко ји ма је др жан мрс 
и уље ко је су Па штро ви ћи, са ру јем ку пље ним код Цр но го ра ца, из

во зи ли. Због бли зи не по год ни је и ве ће Бу две, Све ти Сте фан се ни је 
раз вио у ве ћи тр го вач ки цен тар. По сли је 1900. го ди не, Аустри ја је у 
гра ду огра ди ла по шту и не ко ли ко ку ћа је са зи да но из ван гра да10.

Сре дњо вје ков ни мај сто ри Зет ског при мор ја би ли су на да ле ко 
чу ве ни, осо би то они ко ји су гра ди ли Ко тор и Бар. Но и гра ди те љи 

10 Исто, стр. 417.
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Све тог Сте фа на има ли су из ра зи тих вр ли на. Би ле су им по треб не 
да би са вла да ли те рен на ко ји ни је су мо гли бит но да ути чу и огра
ни че ном про сто ру пла ни ра ју, про јек ту ју и из ве ду све ули це, при
ла зе, ула зе у при зе мља и ска ле за спрат не пов ши не. Да ку ћа ма да

ју до вољ но отво ра за улаз, освје тље ње и од бра ну, а исто вре ме но да 
их за шти те од не вре ме на исто ри је и кли ме. Да ку ће и дру ги објек
ти бу ду зби је ни, али да њихо ви ста на ри нео ме та но ко му ни ци ра ју, 
да има ју за јед нич ки град ски жи вот, али и са чу ва ну ин ти му. У Па
штро ви ћи ма и остат ку на шег При мор ја, би ло је мно штво вр сних 
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кле са ра и зи да ра и ма хом су са ми зи да ли сво је ку ће. Бо љи ме ђу 
њима до ка за ли су се зи да ју ћи цр кве и ма на сти ре. Та ко се још у По
ве љи Бал ше III ма на сти ру Пра скви ци из 1413, по ми ње „Ву ко та мај
стор”, ко ји је мо гу ће, био зи дар. У XVIII ви је ку, у Бо ки и Па штро
ви ћи ма по ми њу се зи да ри Го ге, ро дом из Ар ба ни је, а усме на тра
ди ци ја свје до чи да је у XIX ви је ку у Па штро ви ћи ма би ло и Ди бра
на. Уз до ма ће мај сто ре, и из ва њци су на овом про сто ру ко ри сти ли 
та ли јан ску тер ми но ло ги ју за ала те, об ли ке гра дње, а осо би тио дје
ло ве ен те ри је ра и по кућ ство, без об зи ра на то што ни је за би ље же
но по сто ја ње ита ли јан ских зи да ра и ка ме но ре за ца. Не су мљи во је 
ипак да су та ли јан ске из ра зе до ни је ли за на тли је ко ји су из ита ли
јан ских гра до ва до ла зи ли и оста ви ли сво је ис ку ство и на па штров
ској ку ћи.

До при је 60 го ди на, из ло кал них мај да на, сва ки ка мен, сва ка 
пло ча ка ме на и сва ка ти гла би ла је ру ком на пра вље на у до ма ћим 
ра ди о ни ца ма.

Ма ла цр ква св. Сте фа на по ти че из вре ме на на стан ка на се ља 
из XV ви је ка, на ла зи се на стр мој мор ској хри ди, на нај и сту ре ни јој 
тач ки остр ва и да ла је име на се љу у на ста ја њу. Ка ме на је гра ђе ви на, 
јед но брод не осно ве, по лу кру жне ап си де са зво ни ком на пре сли цу 
с јед ним отво ром. Ру стич но је зи да на, зво ник има го тич ки пре ло
мљен лук од би је лог ка ме на и ли чи на спо ли ју. Про зо ри су са мо на 
ју жном зи ду и ап си ди. Из над вра та је по лу кру жна ни ша с мо за ич
ком пред ста вом све ца па тро на, но ви је из ра де (сре ди на XX ви је ка). 
Уз за пад ни зид је „пи жун”.

Цр ква, Алек сан дра Нев ског, пр во бит но ве ли ка цр ква св. Сте
фа на јед но брод на је гра ђе ви на са по ду жним сво дом и по лу кру
жном ап си дом, зи да на пра вил ним те са ни ци ма. На за пад ној фа са
ди је зво ник на пре сли цу са три отво ра, а ис под зво ни ка је де ко
ра тив на ро зе та. Про зо ри луч ног за вр шет ка се на ла зе на ап си ди и 
боч ним фа са да ма. У цр кви је ико но стас рад М. Гре го ви ћа из Пе
тров ца, ра ђен на по чет ку XX ви је ка у кла си ци стич ком ду ху.

Цр ква Пре о бра же ња (по не кад се име ну је и као цр ква Ус пе ња 
Бо го ро ди це) ма ла је, јед но став не пра во у га о не осно ве, без по лу
кру жне ап си де. Рав ним ис точ ним зи дом се на сла ња на су сјед ни 
обје кат. Зи да на је при те са ним ка ме ном и на кал ка ну за пад ног зи
да, умје сто зво ни ка има ка ме ни крст. Из над вра та је ни ша с мо за
ич ком пред ста вом Бо го ро ди це с Хри стом из 1934. го ди не. Цр ква 
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је би ла жи во пи са на 1693, што се ви ди из фраг мен то ва но очу ва ног 
нат пи са из над вра та са уну тра шње стра не. Из у зев ди је ла на за пад
ном зи ду, фре скоде ко ра ци ја ни је са чу ва на. Очу ван је и фраг мент 
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нат пи са ко ји свје до чи да је цр ква зи да на или жи во пи са на „по спе
ше ни ем … Па штро вик”. Цр ква је по пло ча на пло ча ма ла жног ка ме
на, одав но ни је у кул ту. Би ла је про дав ни ца су ве ни ра, а са да из ло
жбе ни про стор. 

Оби љеж ја но ви је исто ри је ко је у слу жби за шти те сло ве за 
ме мо ри јал на оби љеж ја цр но гор ских осло бо ди лач ких ра то ва и 
НОБа, оли че на су у дви је спо менпло че по ста вље не на улаз у Све
ти Сте фан. Јед на је по ста вље на на ула зни дио бе де ма и по све ће на 
стри је ља ним ро до љу би ма ово га кра ја. Спо менпло ча је од би је лог 
мер ме ра, јед но став не об ра де, пра во у га о на, про фи ли са них иви ца 
са пе то кра ком у го рњем ди је лу пло че. У плит ком ре ље фу је при го
дан текст, пи сан ћи ри лич ним штам па ним сло ви ма, у де вет ре до
ва, сље де ће са др жи не: 

Та ња Ву јо вић

Црква св. Преображења



191

ОВА СПО МЕН ПЛО ЧА ПО ДИ ЖЕ СЕ НА МЈЕ СТУ
ГДЈЕ СУ МУ ЧЕ НИ ПА ШТРОВ СКИ РО ДО ЉУ БИ
И ОДА КЛЕ СУ ОД ВО ЂЕ НИ НА СТРИ ЈЕ ЉА ЊЕ

ИЛИ У РОП СТВО ПОД ИГОМ ФА ШИ СТИЧ КИХ
ОКУ ПА ТО РА У ТО КУ СЛАВ НЕ НА РОД НЕ

РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈЕ 1941 – 1944 Г.
23. XI 1954

ПРИ ГО ДОМ ПРО СЛА ВЕ ДЕ СЕ ТО
ГО ДИ ШЊИ ЦЕ ОСЛО БО ЂЕ ЊА.

Исто вјет на пло ча с тек стом исте са др жи не по ста вље на је те го
ди не и на Ла за ре ту у Пе тров цу.

Дру га је спо менпло ча по све ће на дру гом на род ном хе ро ју овог 
кра ја, Ву ки ци Ми тро вићШу њи, по ста вље на 1961. го ди не на њеној 
род ној ку ћи (ро ђе на 1912. го ди не), ли је во од све то сте фан ске га ле
ри је. Спо менпло ча је ба ро ки зи ра на са мо дер ном кон цеп ци о ном 
фор мом од би је лог мер ме ра. Њен до њи дио за вр ша ва се двје ма 
спи ра ла ма, а осно ва ле жи на двје ма ла жним ма лим кон зо ла ма ко је 
су од рав ни зи да ис ту ре не за 15ак cm. У ли је вом го рњем углу, ба
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ре љеф но је об ли ко ва на ме да ља на род ног хе ро ја, а у де сном го рњем 
углу, исто вјет но из ве де на спо ме ни ца пр во бор ца. При год ни текст 
је ис пи сан ла ти нич ним штам па ним сло ви ма, у се дам ре до ва: 

ВУ КИ ЦА И. МИ ТРО ВИЋ
НА РОД НИ ХЕ РОЈ

ТЕК СТИЛ НА РАД НИ ЦА, ЧЛАН
ПО КРА ЈИН СКОГ КО МИ ТЕ ТА КПЈ ЗА 

СР БИ ЈУ. УБИ ЈЕ НА У ЗА ТВО РУ У 
БЕ О ГРА ДУ КРА ЈЕМ 1941 ГО ДИ НЕ,

РО ЂЕ НА ЈЕ У ОВОЈ КУ ЋИ.

Спо менпло ча исто вјет ног об ли ков ног рје ше ња по став ље на је 
и по све ће на пр вом на род ном хе ро ју Па штро ви ћа, Ни ку Р. Ан ђу су 
из Ту до ро ви ћа11.

НА РОД НО ПРЕ ДА ЊЕ

По на род ном пре да њу, на овом шко љу је би ло на се ље при је да
на шњег. Не ки ис тра жи ва чи та кво пре да ње оправ да ва ју и чи ње ни
цом да је, сре ди ном XX ви је ка, ис пред шко ља би ло ви дљи во „ста
ро ку ћи ште, без про зо ра, са пу шкар ни ца ма, по пре да њу ста ри је од 
Све тог Сте фа на”12. 

У на ро ду и у на род ним пје сма ма град се по не кад на зи ва Шће
пан град или са мо Шће пан.

И по на род ном пре да њу, сре ди ште Па штро ви ћа по диг ну то је 
кра јем XV или по чет ком XVI ви је ка. Ле ген да ка же да су Па штро
ви ћи, по сли је бит ке са Тур ци ма на Со лин ском по љу, за пли је ни ли 
ве ли ко бла го и од тог бла га на пра вље но је 12 ку ћа за 12 па штров
ских пле ме на и твр ђа ву.

На род но пре да ње за цр кву Пре о бра же ња или Ус пе ња Бо го ро
ди це свје до чи да је би ла ма на стир, а то ми шље ње те ме љи на ве зи 
цр кве са су сјед ном ку ћом. Ар хи тек тон ска ис тра жи ва ња би ше мо
жда по твр ди ла или оспо ри ла та кво пре да ње.

11  Подаци Центра за документацију и истраживање Републичког завода за 
заштиту споменика културе

12 Јован Вукмановић, Паштровићи, Фототипско издање, Београд 2002, 
стр. 416.
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СВЕ ТАЦ

Па трон, за штит ник Па штро ви ћа и Све тог Сте фа на је св. Сте
фан. Сте фа на Пр во му че ни ка, ар хи ђа ко на Сте фа на, ико но гра фи
ја при ка зу је у би је лом ђа ко ни ко ну сти ка ри о ну, са ора ри о ном исте 
бо је пре ко ли је вог ра ме на, ко јег при др жа ва ли је вом ру ком. У де
сној ру ци др жи кан ди ло. Ли је ва ру ка је по кри ве на цр ве ним ве лом, 
као знак до сто јан ства у ко јој но си ков че жић све тих да ро ва. Све
тац за штит ник је у гр бу Па штро ви ћа. Дви је град ске цр кве су по
све ће не њему, а и у па штров ским ма на сти ри ма из гра ђе не су цр кве 
св. Сте фа на. Је ди на цр ква ма на сти ра Ду ље во по све ће на је св. Сте
фа ну. И по ред бур не исто ри је овог објек та, са чу ван је дио жи во пи
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са у ста ри јем ди је лу цр кве из XIV ви је ка. У ма на сти ру Ре же ви ћи, 
пр во бит но, у XV ви је ку, по сто ја ла је цр ква св. Сте фа на. Сру ше на 
1814, при ли ком гра дње ко на ка, а њен ма те ри јал је угра ђен у до гра
дњи цр кве Ус пе ња Бо го ро ди це. 

БАН КА ДА

Бу дван ски Ста тут из пр ве по ло ви не XV ви је ка, ко ји је омо гу ћа
вао прав но уре ђе ње сре дњо вје ков не Бу дван ске ко му не, не пре ци
зи ра гдје су се оба вља ла су ђе ња. У то ври је ме, у Ду бров ни ку, Ко то
ру и Ба ру суд ски спо ро ви су рје ша ва ни на град ском тр гу пред оку
пље ним гра ђа ни ма. Зва нич но оби љеж је су ди ја је су диј ска клу па 
(бан цхум), ко ја се на ла зи ла ис под три је ма. До ку мен ти из мле тач
ког пе ри о да по твр ђу ју да су бу дван ске су ди је сје дје ле „аl lа bаn cа 
per quidicаre”, ис под не ке „ло ђе од Бар ба ка на„13, па је мо гу ће прет
по ста ви ти да се и у Све том Сте фа ну су ди ло на не ком слич ном мје
сту као што је Ро лин на ула зу у град.

Бан ка да (мле тач ки ло ка ли зам: бан ца да) – ду жи на клу па, суд, 
„стол од прав де”, па штров ску збор14, суд до брих љу ди ко ји се сва
ке го ди не би ра за на ред ну, „на обич но мје сто од прав де” и ко ји је 
вје ко ви ма су дио „зо ву ћи ве ли ко име бож је из ко је га из ла зи сва ки 
пра ви суд”. Су ди ло се по прав ди и ми ри ле су се су ко бље не стра
не че сто на на чин да мир по твр де и у сва ко днев ном жи во ту и трај
но ри је ше кон фликт на на чин што ће у на ред ном пе ри о ду учи ни
ти шест или де сет кум ста ва или по бра тим ста ва и та ко оси гу ра ти 
трај но при ја тељ ство.

На Бан ка ди су сје дје ли и ак тив на уче шћа у њеном ра ду има ли 
су ђе, вла сте ла, свје до ци, по по ви, је ро мо на си, тр гов ци, пи са ри, па
штров ске же не и му шкар ци.

Спо ро ви ко ји ма је па штров ска Бан ка да су ди ла, овје ра ва ла или 
пра ви ла за би ље шке на Све том Сте фа ну су раз ли чи ти: про да ја, ку
по ви на, за мје на до ба ра, на ми ре ње потра жи ва ња, зе мљи шни спо
ро ви, ди о бе, овје ра ми ра за же не, ми ре ња. Ра ди уви да у њихов са
др жај, по ме ну ће мо не ке. 

13 Жика Бујковић, Правно уређење Средњовековне Будванске комуне, Буд
ва 1988, стр. 232.

14 Паштровске исправе XVI–XVIII вијек, Цетиње 1959, стр. 229.
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У цр кви Пре о бра же ња, 9. ју на 1702, „у Све ти Сће пан” Ра до Бун
да под за кле твом да је из ја ву о на чи ну усту па ња јед не ба шти не, а 
на „ин стан ци ју” Мар ка Јун ко ви ћа15. Де вет го ди на ка сни је, 15. ју
ла, Мар ко Јун ко вић до би ја на по клон ку ћу „на Све ти Сте пан” од 
Мар ка Лук ши на Ма ро ва, да би 27. ју ла исте, 1711. го ди не, па штров
ски Суд по твр дио прет ход ни акт о по кло ну ку ће16, ко ју ће 23. мар та 
1733. го ди не те ста мен том оста ви ти на сљед ни ци ма. 

До ма ћи про из во ди су би ли ли цен ци ра ни и тр го вац је мо рао 
има ти по твр ду о по ри је клу ро бе и особ ном ста ту су. Та ко 28. мар та 
1727. го ди не, па штов ски Суд из да је по твр ду Лук ши Јун ко ви ћу да је 
па штров ски пле мић и да је уље ко је је укр цао на брод Пе тра Ме ди
на, ра ди тр го ва ња истим у Дал ма ци ји, Ис три или Ве не ци ји, на ба
вље но у Па штро ви ћи ма17. 

Це ки на 22,5 ко шта ла је ку ћа на Све том Сте фа ну, ко ју су ку пи
ли Сте пац и Ни кац, си но ви Ива на Ни ко ва од Ник ца Бо шко ва и 
њего ве бра ће, 9. ју ла 1738. го ди не18. На вра ти ма од Све то га Шће
па на на збо ру, 16. ок то бра 1748, Шће пац За но вић с мај ком Ма ром 
усту па Фра ну Су ђи ћу за не пла ће ни дуг два ко ма да зе мље у ври јед
но сти од 12,5 це ки на, што је не што ка сни је, 27. ма ја 1751, збор и по
твр дио19.

И у дру гој по ло ви ни XVIII ви је ка, па штров ски збор на Све том 
Сте фа ну до но сио је или ве ри фи ко вао ва жне од лу ке. Та ко је Шће
пац Ди ва нов из ја вио пред збо ром да се „од бра та оди је лио мје се
ца се тем бра па са но га”, што је збор но ти рао 15. ма ја 1768. го ди не20. 
Исти Шће пац Ди ва нов, на зван вој во дом, не ко ли ко го ди на ка сни
је био је у спо ру са си нов ци ма па је Суд до брих љу ди, 1. ју на 1772, 
сре дио ма те ри јал не спо ро ве ме ђу њима. По те ста мен ту са чи ње ном 
7. ок то бра 1776, са зна је мо да Шће пац Ди ва нов ре ду му шко ме оста
вља ку ћу и обор, гум но, ба шти не, ма сли не и ви но град. На рав но, 
на кон смр ти сво је же не, ко ја ће све то има ти док је жи ва. Кће ри ма 
и не вје ста ма си но ва Кр сти ћа и Мар ка „по це кин или пр стен од це

15 Исто, стр. 94.
16 Паштровске исправе, књига III, Петровац 1990, стр. 98–99.
17 Паштровске исправе XVI–XVIII вијек, Цетиње 1959, стр. 124.
18 Исто стр. 140.
19 Исто, стр. 174.
20 Исто, стр. 197.
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ки на”. Не за бо ра вља да ро ва ти сво га ду хов ни ка, цр кве, уну чад, зе
та Бо шка и та ко ре дом. По себ но „уну ку Ива ну мач што је био Ла
шко ви ћа и пу шку и они ве ћи шти лет што ми је за ста влен у Ка ме
на ра”. Да кле, и за ло же ни бо деж је остав шти на ко ју по твр ђу је збор 
„на обич но мје сто од прав де”21. 

Де ли кат ни ју ин тер вен ци ју имао је Суд ка да је на кра ју ви је ка, 
16. ја ну а ра 1799. го ди не, на за хтјев по па Лу ке Да ви до ви ћа, од ре дио 
два ли ца да му обез би је де на пла ту ду га од Мар ка и Ми ла Пе три че
ви ћа22. Осам мје се ци ка сни је, јед ном од бра ће, Мар ку Пе три че ви
ћу, пре су ђе но је да пла ти дуг од 19 та ли је ра и 8 ли бри „у Све ти Си
е пан”. Исте го ди не, 2. ок то бра, су ди ја Ан дри ја Ар мен ко и вла сте
лин Ан то Да ви до вић обез бје ђу ју на пла ту ду га Ми ха ту Мар ко ви ћу 
ба шти ном Пе три че ви ћа, ко ја се про цје њу је на 11,5 це ки на23.

21 Исто, стр. 206.
22 Исто, стр. 226.
23 Паштровске исправе, књига 2, Будва 1990, стр. 76–77.
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По чет ком XIX ви је ка, Па штров ске ис пра ве би ље же огла ша ва
ње про да је ди о ни ца зе мље „у Ми тро ву Лу гу у Па штро ви ће у Све
ти Сте пан” и то три пу та, но вем бра и де цем бра 1800. го ди не, што је 
про те кло без при мјед би на огла ша ва ње24. 

Сре ди ном 1804. го ди не, за би ље же на је и при ту жба на рад Бан
ка де. На и ме, Ми јат Мар ко вић из Па штро ви ћа жа ли се на па штров
ску Бан ка ду за то што му као оште ће ном не омо гу ћа ва апе ла ци о ни 
по сту пак25. Да ље у ис пра ва ма на и ла зи мо нај че шће на до го во ре и 
уго во ре о за мје ни или про да ји зе мље, ку ће, ба шти не… Сре ди ном 
тог ви је ка, на ла зи мо већ и на ку по про дај не уго во ре ко ји су но ти
ра ни и у про то ко лу Цар ко кра љев ског су да у свој ству Сре ског су
да Бу две.

НЕ ПО СРЕД НО ОКРУ ЖЕ ЊЕ И ШИ РА КОН ТАКТ ЗО НА

Не по сред но уз оба лу и пла же, оср ву Све ти Сте фан при па да и 
уза ни по јас зе мљи шта. Не ка да шње се ло се гра ни чи ло мо рем, Пр
жном и Ђе на ши ма. На остр во је во да до ве де на пр во са То пли ша, 
а по том са Ри је ке Ре же ви ћа. Не ка да је Све ти Сте фан био нео дво
ји ва цје ли на сво је дви је пла же, ко је су у за ле ђу има ле ма сли ња ке 
и до бро ма на сти ра Пра скви це, те Ми ло чер све до Пр жна. Из гра
дњом са о бра ћај ни це Бу два – Пе тро вац, тај огром ни по сјед и ви зу
ел на цје ли на бит но је про ми је ње на, али не на ште ту Све тог Сте фа
на. При је пр ве са на ци је на про сто ру са да шњих по моћ них обје ка
та, ис пред гра да (парк, ре сто ра ни, те ни ски те рен, ље тња по зор ни
ца, пар кинг…), на зи рао се за че так сво је вр сног под гра ђа оли че ног у 
че ти ри стам бе на објек та. На кон њего вог пре тва ра ња у градхо тел, 
про ми је ни ло се не по сред но окру же ње гра да у ди је лу ве зе пре вла
ке и коп на, те њего ве тзв. град ске (ли је ве) пла же. Нај дра стич ни је 
про мје не, на из ра зи ту ште ту свих на сли је ђе них ври јед но сти гра да, 
до го ди ле су се у по сље дњих 15 го ди на или на по чет ку овог ми ле ни
ју ма ка да су гра ђе ви не ози да не на са мој оба ли ре че не пла же.

По по сље дњем по пи су ста нов ни штва26, до ма ћин ста ва и ста но
ва из 2003. го ди не, у ру бри ци На зив и тип на се ља за Све ти Сте фан, 

24 Исто, стр. 91.
25 Исто, стр. 98–99.
26 Попис становништва, домаћинстава и станова у 2003, РЦГ Републич

ки завод за статистику, Први резултати, Подгорица, децембар 2003, стр. 68.
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пи ше да има 751 ста нов ни ка у зе мљи, 26 у ино стран ству, 897 ста
но ва и 263 до ма ћин ства. Да ли ис прав но за кљу чу је мо ако ка же мо 
да се по да ци не од но се ни на је дан обје кат у бе де ми ма гра да Све тог 
Сте фа на на шко љу. Град Све ти Сте фан не ма ста но ве, до ма ћин ства 
и ста нов ни штво ко је је пред мет ова квог по пи са. Ре зул та ти по пи са 
се од но се на ши ре на се ље, по пи сну је ди ни цу Све ти Сте фан.

СЛУ ЖБА ЗА ШТИ ТЕ

Про бле мом на мје не и пре зен та ци је јед ног мар кант ног и ком
плек сног спо ме ни ка кул ту ре у исто ри ји за шти те спо ме ни ка кул
ту ре Цр не Го ре, из два ја се овај град. Ка да је 1955. и по сље дња по
ро ди ца на пу сти ла свој дом, по че ла је адап та ци ја на се ља за градхо
тел, ко ји се ви со ко ко ти ра на свјет ском ту ри стич ком тр жи шту.27 

Да ли је спо ме нич ки зна чај из гу бљен од ла ском ста нов ни ка и 
пот пу ном про мје ном на мје не, то јест од ла ском пра вог жи во та из 
гра да и до ла ском на њихо во мје сто ту ри ста и ту ри стич ке при вре
де, под ви ше или ма ње буд ним оком Слу жбе за шти те спо ме ни ка 
кул ту ре Цр не Го ре, ви ди мо већ и да нас. Ре пу блич ки за вод за за
шти ту спо ме ни ка кул ту ре ће ове или на ред не го ди не по тре ћи пут 
би ти у при ли ци да ути че на очу ва ње и уна пре ђе ње спо ме нич ких 
ври јед но сти на Све том Сте фа ну. Пр ви пут је то ура дио сре ди ном 
XX ви је ка, ка да је овај ста ри град адап та ци јом пре тво рен у град – 
хо тел, по том осам де се тих го ди на због са на ци је ште та ко је је на
пра вио зе мљо трес из 1979. го ди не28. Оправ да но је прет по ста ви ти 
да ће Слу жба за шти те спо ме ни ка кул ту ре Цр не Го ре ком па ни ји 
ко ја пре у зме на упра вља ње и ко ри шће ње Све ти Сте фан од са да
шњег ко ри сни ка и вла сни ка (Бу дван ске ри ви је ре и др жа ве Цр не 
Го ре), из да ти де таљ не кон зер ва тор ске усло ве ко је ће но ви ин ве сти
тор и ко ри сник до сљед но сли је ди ти и угра ди ти оба ве зу ју ћа рје ше
ња при ли ком из ра де Глав ног про јек та са на ци је и адап та ци је лук

27 Т. Пејовић, Намјена и презентација архитектонских споменика на под–
ручју Црногорског приморја, Старине ЦГ VI, Цетиње 1978.

28 У документацији Републичког завода за заштиту споменика културе на 
Цетињу налази се ревидована и одобрена пројектна документација постојећег 
стања и извођачки пројекти од 1980. до 1988. године. Инвеститори су би
ли СИЗ за културу Будва, Монтенегротурист Будва и РО Стари Град Будва, а 
пројектант Републички завод за заштиту споменика културе Београд.
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су зног гра дахо те ла у још лук су зни ји градхо тел. На кон ре ви до ва
не и одо бре не про јект не до ку мен та ци је, и Слу жба за шти те је оба
ве зна над зи ра ти из во ђе ње ра до ва ка ко се не би до зво ли ло од сту
па ње од одо бре них рје ше ња у из во ђач ким ра до ви ма. За оче ки ва ти 
је да ће ре зул та ти ра до ва, ко ји су по до са да шњим на ја ва ма већ из
вје сни, по на сли је ђе не спо ме нич ке ври јед но сти не ка да шњег пра
вог гра да би ти ви дљи ви већ сре ди ном на ред не го ди не.

Тре ба ли ре ћи да за да так Слу жбе за шти те спо ме ни ка кул ту ре 
ни је ни ма ло лак, ни та да ка да су пр ви пут ста нов ни ци за ми је ње
ни ту ри сти ма, због ви ших дру штве ноеко ном ских ин те ре са, та ко 
и да нас ка да јед не ту ри сте тре ба за ми је ни ти дру ги ма. По ред уоби
ча је них про бле ма ар хи те ка та, ет но ло га, кон зер ва то ра, исто ри ча ра, 
исто ри ча ра умјет но сти и дру гих спе ци ја ли зо ва них стру ка и кад 
је ма ње ком плек сан дио кул тур не ба шти не Цр не Го ре у пи та њу, 
стру чња ци има ју оте жа ва ју ћу окол ност што је ри јеч о је дин стве
ном про јек ту. Не ма ослон ца на слич на успје ла рје ше ња не са мо у 
Цр ној Го ри не го и у ре ги о ну. Оста ли за шти ће ни ста ри гра до ви у 
Цр ној Го ри и у окру же њу су та ко ђе за шти ће ни и сва ки има не ку 
спе ци фич ност, али и мно го то га за јед нич ког. У ста рим гра до ви ма 
се нај че шће и да ље жи ви, ма кар и нај ве ћим ди је лом го ди не са „за
тво ре ним шку ра ма”, као у Пе ра сту. Ко тор је већ дио свјет ске кул

Простор који је предмет закупа у наредних 30 година
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тур не ба шти не, Бу два има и пре ви ше јед но лич ног жи во та и по ну
де, а Ста ри Бар је нај и зда шни је вре ло ис тра жи ва ча свих про фи ла. 
Је ди но за Све ти Сте фан не мо же мо ре ћи да је и да ље град, ни но ви 
ни ста ри, ба рем не у сми слу оно га што град де тер ми ни ше у исто
ри ја ма ар хи тек ту ре и ен ци кло пе диј ским од ре ди ца ма. Он је но ва 
ка те го ри ја или вр ста гра ђе ви не гра дахо те ла, ако ће то га би ти још 
у Цр ној Го ри. У том слу ча ју, пр ви на та квом спи ску ће би ти Све
ти Сте фан.

На кон све га, оно што по у зда но зна мо је да ће Све ти Сте фан и 
да ље би ти елит но ту ри стич ко мје сто, на се ље или хо телград. И да
ље ће при вла чи ти струч ну и ла ич ку па жњу. Сви њего ви бу ду ћи ко
ри сни ци оста ви ће тра га на њему, као што што су и они при је по то
њих. Без об зи ра на на пор и зна ње стру ке, ви ши дру штве ни ин те
ре си ће му уви јек од ре ди ти бу дућ ност. То мо жда и ни је ло ше, с об
зи ром на до са да шња ис ку ства од ре ђи ва ња но ве на мје не објек ти ма 
од спо ме нич ког и кул тур ноисто риј ског зна ча ја. На и ме, у слу ча
је ви ма ка да се на пу сти, из би ло ко јег раз ло га, основ на и пр во бит
на на мје на објек та, мно штво те шко ћа пра ти да љи жи вот спо ме
ни ка на ше про шло сти. Обич но се пре тва ра ју у ку ли се пред ко ји
ма се од и гра ва ју ма ње или ви ше до бро осми шље не сце не жи во та. 

Идејно рјешење будућег корисника, аксонометријски приказ
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Из у зе так од ова квог ми шље ња сва ка ко су твр ђа ве, ло го ри и слич
ни објек ти ко ји су слу жи ли сце на ма ко је је на ше ври је ме с пра вом 
осу ди ло на оба ве зну пре на мје ну про сто ра. 

КА ЛЕН ДАР ПРО МЈЕ НА И РА ДО ВА НА СВЕ ТОМ СТЕ ФА НУ

– XV ви јек (1442. го ди на), осни ва ње гра да и по ди за ње ма ле цр
кве св. Сте фа на 

– 1693, жи во пи са на цр ква Пре о бра же ња; 
– 1884, по диг ну та ве ћа цр ква св. Сте фа на, не по сред но уз ма

лу цр кву по све ће ну истом све ти те љу. Го ди не 1939, ве ли ка цр ква св. 
Сте фа на ми је ња свог па тро на за по тре бе двор ског це ре мо ни ја ла та
да шње Кра ље ви не Ју го сла ви је и по све ћу је се Алек сан дру Нев ском; 

– 1900, из гра ђе на по шта и че ти ри ку ће из ван гра да; 
– 1952–54, до ми цил но ста нов ни штво је на пу сти ло град. Об но

ва и адап та ци ја цје ли не за по тре бе ту ри стич ке по ну де нај ви ше ка
те го ри је тра ја ла је 10 го ди на и спро ве де на је у скла ду са кон зер ва
тор ским прин ци пи ма; 

– 1956, бо ра вак пр вих ту ри ста на Све том Сте фа ну; 
– Од 1963, цје ли на је у пот пу но сти у функ ци ји гра дахо те ла са 

133 лук су зна апарт ма на; 
– Пр ви ба зен на Све том Сте фа ну про јек то ван 10. 10. 1970. го

ди не; 
– 1979, оште ћен у зе мљо тре су, по је ди ни објек ти сру ше ни. Нај

ви ше су би ле оште ће не са крал не гра ђе ви не и бе де ми, а објек ти 
смје штај ног и услу жног ка па ци те та у ма њој мје ри. Ра до ви на са на
ци ји цје ли не по че ли су убр зо и од ви ја ли су се у скла ду с план ском 
и про јект ном до ку мен та ци јом. Са на ци о ни ра до ви при мар но су се 
од но си ли на бе де ме, јав не по вр ши не и са крал не гра ђе ви не; 

– 1980, одо брен про је кат са на ци је и ре кон струк ци је ди је ла ком
плек са Све тог Сте фа на; 

– 1985, ре кон струк ци ја ико но ста са цр кве св. Сте фан (цр кве 
Алек сан дра Нев ског) на Све том Сте фа ну; 

– На ве ћем ди је лу бе де ма 1987. го ди не, из вр ше на ре кон струк
ци ја кру не зи да, на бе де ми ма по кри ве ним ка ме ним пло ча ма ре
кон струк ци ја кру не зи да ни је вр ше на; 

– 1988, са гла сност за са на ци ју, кон зер ва ци ју и пре зен та ци ју бе
де ма Све тог Сте фа на; 
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– Од 2000. го ди не уоча ва ју се пу ко ти не на бе де ми ма као и објек
ти ма у под нож ју гра да, што је узро ко ва но ге о ме ха нич ком не ста
бил но шћу тла на ко јем се цје ли на на ла зи. На фа са да ма је за ми је
ње на сто ла ри ја бра ва ри јом и ин ста ли ра ни су кли ма ти зе ри. По сле
дњих пет го ди на ен те ри је ри смје штај них ка па ци те та и ре сто ра на 
ми је ња ју се сук це сив но, по објек ти ма. Опре ма је од са вре ме них и 
мо дер них ма те ри ја ла. На ру ше на је ши ра кон такт зо на спо ме ни ка; 

– По чет ком но вем бра ове го ди не, Вла да РЦГ је да ла са гла сност 
на уго вор о ду го роч ном за ку пу (30 го ди на) хо те ла „Све ти Сте фан”, 
„Ми ло чер” и „Кра љи чи на пла жа” син га пур ској ком па ни ји „Аман 
Ри зортс”, ка ко на во де цр но гор ски штам па ни ме ди ји29. Уго во ром 
ко ји ће тек би ти пот пи сан пред ви ђе но је да за ку пац пре у зме Све ти 
Сте фан од „Бу дван ске ри ви је ре” по ло ви ном ја ну а ра, на ред не 2007. 
го ди не.

Ta nja VU JO VIĆ

SVE TI STE FAN—THE TOWN WHICH IS NOT IT ANY MO RE

Summary

An island and set tle ment, an old town and ho tel town, Sve ti Ste fan is si tu a ted ne
ar Bu dva, on the Mon te ne grin co ast of the Adri a tic Sea. It is an old Pa stro vi ci's set tle
ment, vil la ge, fort and town which was men ti o ned for the first ti me in hi sto ri cal re so
ur ces in 1442. It is im por tant be ca u se of its ge o grap hi cal po si ti on, which de ter mi ned 
its tur bu lent and im por tant hi sto ri cal events in the past and nowadays as well. Ac cor
ding to tra di ti on, it was fo un ded by Pa stro vi ci tri bes as an asylum and re fu ge in the 
ti mes of hi sto ri cal tur bu len ces. Bu ilt ho u ses, squares, stre ets, ga tes, towers, chur ches 
and forts sur ro un ded by the sea and a narrow por ta ge which is con nec ted to the land, 
ma ke a unique har mony of na tu ral and cul tu ral va lu es of un pre ce den ted be a uty. Ar
chi tec tu ral he ri ta ge, with typi cal sha pes and ma te ri als for its sur ro un dings, but spe
ci fic for its lo ca ti on, si ze and or ga ni sa ti on of the spa ce. The re were si tu a ted all ne eds 
for de fen se, mer ri ness, pray and ju sti ce on such a small spa ce. The gre a test power in 
the town was the one of Ban ka da, the co urt con sti tu ted of ho nest pe o ple whose aim 
was to sol ve the mi sun der stan dings between fa mi li es, tri bes etc.

The sur vi val thro ugh the cen tu ri es pre ser ved its va lu es, and in mo dern hi story 
it didn't sha re the de stiny of ot her old lit to ral, aut hen tic towns and set tle ments. Li
fe on the small islandtown didn't con ti nue or di sap pe ar in dif  culty, but, in ste ad of 
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it, it was syste ma ti cally mo ved out in the 50ies of the XX cen tury and the town was 
de sig ned and gi ven to to u rist eco nomy to use. Existing ar chi tec to nic, ur ban and am
bi ent va lu es are ma inly pre ser ved, but re al li fe do es not exist the re any mo re. Ac cor
ding to many cri te ria, this pla ce is a unique mo nu ment of cul tu re in Mon te ne gro. 
Du ring the pre vi o us and at the be gin ning of this cen tury, the De part ment for pro tec
ti on and pre ser va ti on of cul tu ral he ri ta ges of Mon te ne gro, was en ga ged twice in or
der to pro tect ma te ri al cul tu ral va lu es, de ve lo ped for li fe and eco no mic ne eds, thro
ugh the pro cess of re con struc ti on of the spa ce. Unu su al va lue of the ma te ri al he ri ta
ge of this spa ce was pos si ble to pro tect, but the pri ce which the town, if we can na me 
it town any mo re, is too high.

Све ти Сте фан – град ко ји то ви ше ни је
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